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1. PROBLEMAS

Problema 1. Wesley ndo resistiu a tentagcao da super promo¢ao que oferecia o novo iPhone 11 por apenas
3500 reais, que deveriam ser pagos de uma unica vez no mes sequinte. Wesley estava num bom emprego,
com saldrio de 6000 reais e ainda morava com 0s pais. No entanto, surgiu uma emergéncia e ele ficou com
o orcamento muito apertado. Agora so pode comprometer, no mdzrimo, 600 reais a cada més para pagar
essa divida. Assim, ele decide pagar em cada més a fatura minima do cartdo de crédito, a qual é sempre
15% da divida. Sabendo-se que o cartao cobra juros de 15,2% ao més sobre o saldo devedor, determine em
quantos meses Wesley consequird quitar a divida e quanto terd custado o celular novo ao final.

Solucao. A cada més que passa a divida sofre, ao mesmo tempo, um abatimento de 15% em relacao ao
valor do més anterior e um acréscimo de 15,2% em relacdo ao mesmo montante. Assim, a cada més que
passa a divida fica multiplicada por 0.85 x 1.152 = 0.9792. Como esse fator é < 1 vemos que a divida vai
se reduzindo exponencialmente até que chegue a um montante menor do que 600 reais, quando Wesley
pode quita-la integralmente. Vamos supor que Wesley se acomode em pagar sempre a fatura minima do
cartao. Nesse caso, pelo que discutimos, apds t meses o montante da divida sera

M (t) = 3500(0.9792)".
Para saber em quantos meses o montante da divida sera de 600 reais, devemos resolver a equacao
3500(0.9792)" = 600 = ¢~ 83.9

Portanto, o montante da divida sé fica menor do que 600 reais apds 84 meses. Para calcular quanto foi
pago no total devemos somar as parcelas que sao pagas a cada més. A primeira, que foi de 0.15 x 3500 e
as demais que foram de 0.15 x 3500(0.9792)". Aplicando a férmula da soma para progressoes geométricas
vemos que

3500 x 0.15(1 — (0.9792)%%)

divida = ~ 20922.
e 1—0.9792
Na férmula da soma dos termos da PG devemos considerar o termo final como 85 pois o primeiro més é o
meés “zero” quando a divida é de 3500. O

Problema 2. Esboce o grdfico da funcao f(x) = log(ﬁ) definida no intervalo (1,400).

Solugao. Primeiro calculamos a derivada da funcao f. Para isso, aplicamos a regra da cadeia. Observe

que f(z) =log(g(x)), com g(x) = ﬁ Pela regra da cadeia, temos que
fi) = = x g (z)
9(@)

Pela regra do quociente, vemos que

(x+1)2=2(x+1)(x—1) x2+2x—|—1—2x2+2: —(z+1)(z+3)

g'(w) = (x 4+ 1)% - (x4 1)% (x 4+ 1)4

Logo,
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Estudo do sinal da derivada de f. Pela expressao de f'(x) vemos que
o fl(r)=0 <= z=3
o f'(z) >0sexe(l,3)
e f'(x) <0sexe(3,+00)
Passamos agora a analisar a derivada segunda de f. Para calcular f”(z) basta uma aplicagao direta da

regra do quociente, assim
" —(z+1)2=2xz+1)@B—-2) (z+1)(z—7) r—7
f(x) = - - .
(x4 1)* (x4 1)4 (x+1)3
Estudo do sinal de f”. Pela expressao de f” vemos que
o f"() =0 <= =7
o f"(z)<0sexe(1,7)
o ["(x) >0sex e (7,+00)
Por essas analises e pelo Teste da Derivada Segunda, vemos que o ponto critico x = 3 é um ponto

de maximo local.
Estudo das assintotas de f. Observe que a funcao g(z) ¢ continua em todo o intervalo [1,400). Além

disso, note que g(1) = 0. Como “log0 = —c0” deduzimos que
I — —o0.
i, fl@) = —eo

Portanto, f possui uma assintota vertical em x = 1. Note que como f é uma composicao de fungoes
continuas no intervalo (1,+o00), vemos que f é continua em todo esse intervalo logo nao possui outras
assintotas verticais. Nos resta analisar lim, ., f(z). Para isso, primeiro analisamos

. . x—1 . 15 0-0
lim g(z) = lim ————— = lim 5%+ = -
z—+o0 z—too 72 4+ 22 + 1 rofoo 14 2 4 — 1+04+0
Como lim, g+ log(xz) = —o0, e como f(z) = log(g(z)) somos levados a concluir que lim,_,, f(z) = —oc.
Juntando as informacoes, podemos esbocar o gréafico de f: O
225
-2.50 -
275
-3.00 -




	1. Problemas

